

Января 1943 г.

ПЯТНИЦА

№ 4 (1567)

Цена номера 15 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области. Дом
Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 6 ЯНВАРЯ

В течение 6 января наши войска в районе Среднего Дона, продолжая наступление, заняли населенные пункты: — Каргальско-Белянский, Вербовский, Мариинская, Холодный, Камышевская, Ясырев, Б. Орловка, Чертовская.

На Северном Кавказе наши войска овладели населенными пунктами: — Ново-Осетинская, Красноградская, Урожайное, Матвеевский, Кызбурун 1-й, Кызбурун 2-й, Кызбурун 3-й, Баксан, Старая Крепость, Карагач, Крем. Константиновская, Курская, Каново и железнодорожными станциями Аполонская, Солдатская.

На Центральном фронте наши войска вели бои на прежних направлениях.

5 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 16 немецких танков, до 70 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши части, действуя мелкими штурмовыми группами, разрушили 23 блиндажа и уничтожили находившихся в них гитлеровцев. Западнее Сталинграда продолжаются бои за высоту. Противник оказывает упорное сопротивление, однако наши подразделения продвинулись вперед и заняли 70 окопов. Уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров. Наши бойцы взяли 10 станковых и 18 ручных пулеметов, 11 автоматов, 285 винтовок, 2 противотанковых ружья, радиостанцию и другие трофеи.

Наши летчики уничтожили на аэродромах 3 немецких самолета. В воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

Юго-западнее и южнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Гитлеровцы выбиты из выгодного оборонительного рубежа и понесли большие потери. Бойцы Н-ского соединения в последних боях захватили 6 немецких танков, 85 автомашин, 3 трактора, 32 пулемета, 2000 авиабомб, 3000 снарядов, много противотанковых ружей, автоматов, винтовок и другие трофеи.

В районе Среднего Дона наши войска продолжали наступление и частью сил вели бои по уничтожению окруженных гарнизонов противника. Танкисты Н-ской части с боями продвигались вперед и выбили немцев из сильно укрепленного населенного пункта. В этих боях истреблено 300 немецких солдат и офицеров, подбито 3 танка и уничтожено 18 автомашин. Взято у противника 4 орудия, 13 пулеметов, 22 противотанковых ружья и склад с имуществом связи.

На Центральном фронте наши войска закреплялись на достигнутых рубежах и на отдельных участках отбивали контратаки противника. В районе юго-западнее Великие Луки гвардейцы под командованием тов. Иванова выбили гитлеровцев из одного населенного пункта. Немцы пытались восстановить положение и бросили в контратаку пехоту и группу танков. После двухчасового ожесточенного боя противник был отброшен. Уничтожено 150 вражеских солдат и офицеров и сожжено 3 немецких танка.

На Северном Кавказе советские войска, ломая сопротивление противника, продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Н-ская часть в бою за один населенный пункт уничтожила свыше 200 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 12 танков, 25 пулеметов, 2 орудия, 60 мотоциклов, много боеприпасов и ручного оружия.

Взято 66 пленных. Огнем зенитной артиллерии сбито 4 и подбито 4 немецких самолета.

Отряд ленинградских партизан совершил внезапное нападение на немецкий гарнизон, расположенный в одном населенном пункте. Советские патриоты истребили 35 гитлеровцев и стали отходить. В погоню за партизанами немцы послали крупную карательную экспедицию. Партизаны умелым маневром навели карателей на соседний пункт, в котором находилось немецкое подразделение. Немецкие солдаты, находившиеся в этом пункте, приняли карателей за партизан и открыли стрельбу. Между гитлеровцами завязался бой, в результате которого с обеих сторон было убито 60 человек.

Немецко-фашистские мерзавцы превратили украинский советский город Кременчуг в город тюрем и застенков. Сюда немцы свозят из окрестных сел и местечек тысячи мирных советских граждан, заподозренных в саботаже призывов германских военных властей. Здесь, в районе сушильных сараев Кременчугской мажорной фабрики, гитлеровские палачи подвергают арестованных зверским пыткам, а затем убивают. По далеко не полным данным, фашистские изверги в декабре расстреляли в Кременчуге свыше 2000 мирных советских граждан.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

4 января наши войска после решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией **Нальчик**.

5 января наши войска овладели городом и железнодорожным узлом **Прохладный**, городом **Майское** и железнодорожным узлом **Котляревская**.

В результате упорного боя наши войска овладели городом и железнодорожной станцией **Морозовский** и районным центром **Цымлянская**.

Взяты трофеи и пленные.

II.

Нашими войсками на Северном Кавказе в боях с немецкими оккупантами с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года взяты следующие трофеи: танков—150, орудий—109, пулеметов—268, винтовок—около 5.000, противотанковых и противопехотных мин—59.000, патронов—свыше 500.000, автомашин—253, складов с боеприпасами и продовольствием—15.

За этот же период уничтожено: самолетов—18, танков—170, орудий—42, пулеметов—222, автомашин с грузом и военным снаряжением—390.

За время с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года противник потерял только убитыми свыше 11.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

3 января наши наступающие войска внезапным ударом овладели городом и железнодорожной станцией **Моздок**, а также городом **Малгобек**.

СОВИНФОРМБЮРО.

Москва, Кремль

товарищу СТАЛИНУ

Дорогой и любимый Пасиф Виссарионович!

Радуясь боевым успехам Красной Армии на фронте по разгрому фашистских захватчиков и в ответ на Вашу благодарность колхозникам Горьковской области, собравшим 60 миллионов рублей на постройку авиаэскадрильи «Валерий Чкалов», мы решили на свои личные сбережения купить два самолета и вручить их от нашего имени сталинским соколам. На покупку самолетов вносим 50.000 рублей каждый.

Председатель колхоза имени МОПР'а

ЯГУНОВА Александра Ивановна,

Конюх колхоза имени МОПР'а

МОРЕНОВ Иван Евграфович,

Председатель колхоза имени Первой пятилетки

ВАРАКСИН Василий Михайлович

Зав. фермой колхоза имени Кирова

ШЛЕПОВА Александра Михеевна.

Горьковская область

Председателю колхоза имени МОПРА

Ягуновой Александре Ивановне

Конюху колхоза имени МОПРА

Моренову Ивану Евграфовичу

Председателю колхоза имени Первой пятилетки

Вараксину Василию Михайловичу

Зав. фермой колхоза имени Кирова

Шлеповой Александре Михеевне

Спасибо Вам, товарищи Ягунова, Моренов, Вараксин, Шлепова, за заботу о воздушных силах Красной Армии.

Примите мой привет.

И. СТАЛИН.

ДЕКЛАРАЦИЯ

правительств Австралии, Бельгии, Голландии, Греции, Индии, Канады, Китая, Люксембурга, Новой Зеландии, Норвегии, Польши, Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Республики, Югославии, Южно-Африканского Союза и Французского Национального Комитета

Правительства Австралии, Бельгии, Голландии, Греции, Индии, Канады, Китая, Люксембурга, Новой Зеландии, Норвегии, Польши, Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Республики, Югославии, Южно-Африканского Союза и Французского Национального Комитета настоящим делают формальное предупреждение всем тем, кому это вестать надлежит, и, в особенности, гражданам нейтральных стран, что они намерены сделать все возможное для ликвидации методов лишения собственности, практикуемых правительствами, с которыми они находятся в состоянии войны, в отношении стран и народов, подвергшихся, без всякой причины, нападению и разграблению. В соответствии с этим указанные правительства и Французский Национальный Комитет, выступающие с настоящей декларацией, полностью резервируют за собой право объявлять недействительными любую передачу или любую сделку в отношении собственности, прав и интересов любого характера, находящихся или находившихся на территориях, оккупированных или подпадавших под контроль—прямой или косвенный, правительств, с которыми они находятся в состоянии войны, принадлежащих или принадлежавших лицам, включая юридические лица, пребывавшим на таких территориях.

Настоящее предупреждение сохраняет силу независимо от того, носила ли подобная передача или сделка форму открытого грабежа или разбоя или же была облечена в форму внешне законную, якобы даже основанную на добровольном характере такой сделки или передачи.

Правительства и Французский Национальный Комитет, выступающие с этой декларацией, торжественно заявляют о своей солидарности в этом вопросе.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Трофеи наших войск и потери противника юго-западнее и южнее Сталинграда

С 1 по 5 января 1943 года нашими войсками юго-западнее и южнее Сталинграда в боях с немецко-фашистскими захватчиками взяты следующие трофеи: самолетов—27, танков—56, пулеметов—429, минометов—267, противотанковых ружей—1.016, автоматов—10.000, винтовок—15.770, сварядов—свыше 3 миллионов, патронов—свыше 20 миллионов, авиабомб—500.000, радиостанций—83, автомашин с боеприпасами и продовольствием—239, лошадей—3.217, повозок с военными грузом—4.400, паровозов—18, вагонов—400, складов разных—37.

Взято в плен 6.500 солдат и офицеров, а всего с ранее взятыми в плен начиная с 19 ноября 1942 года нашими войсками взято в плен—144.150 солдат и офицеров противника.

За время с 1 по 5 января 1943 года уничтожено: самолетов—88, танков—118, орудий разных калибров—122, минометов—291, пулеметов—787, автомашин с войсками и военным грузом—570, мотоциклов—340, вагонов—432, складов разных—20.

За время с 1 по 5 января 1943 года противник потерял только убитыми свыше 20.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Больше удобрений на поля!

Письмо комсомольцев колхоза „Заря свободы“, Пильненского района, ко всем комсомольцам и молодым колхозникам Горьковской области

Наш колхоз „Заря свободы“ выделенный комитетом комсомола, ежегодно об'езжает все дворы колхозников и забирает приготовленную золу и куриный помет. На нашем колхозном складе сейчас лежат уже десятки центнеров местных удобрений. Работа по сбору их продолжается.

Силами комсомольцев и молодежи в колхозе приведены в порядок все сельскохозяйственные машины и инвентарь. Подготавливаем семена.

Мы призываем всех комсомольцев и молодежь нашей области активно включиться в поход за высокий урожай будущего года. Своими молодыми руками, при участии всех колхозников, заготовим и вывезем на поля все местные удобрения с животноводческих ферм и хозяйств колхозников. Не допустим, чтобы были выброшены на ветер ценные удобрения—зола и куриный помет.

Каждый лишний центнер удобрения, который мы вывезем на колхозные поля, даст дополнительный урожай. По поручению общего собрания комсомольцев:

Секретарь комитета комсомола Елизавета Ванькова, члены комитета—Мария Рыжова, Владимир Боченков, комсомолки—Зинаида Шутова, Мария Панюшкина.

Готовятся к весенним работам

В ответ на успешное наступление наших войск на фронтах войны, колхозники колхозов нашего района отвечают еще большим напряженным трудом. Сейчас в колхозах проводится подготовка к весенней посевной кампании.

Успешно проходит подготовка к весне в Федуринском колхозе. Просортировано и протриеровано 20 тонн семенного материала. Борьба за высокий урожай, колхозники заготавливают и вывозят удобрения. 2.000 возов навоза вывезли

они на свои поля. Заготовлено 350 тонн торфа, из них 125 тонн уже вывезено на поля. Заготовлено также 7,5 тонны золы и около 4 центнеров куриного помета. Кроме того, вывезено 15 тонн подкормки на посевы. Ремонтируется и сельхозинвентарь. Отремонтировано 49 плугов, 45 борон, 30 телег и 2 сеялки. Для задержания влаги в почве проведено снегозадержание на площади 10 гектаров.

Реброва.

Партийно-комсомольская жизнь

Знает-ли райком комсомола?

Комсомол является первым помощником коммунистической партии. Этого вполне достаточно для того, чтобы со всей ясностью понять, какая ответственность лежит на комсомольских организациях в деле выполнения задач, стоящих перед всем советским народом по разгрому немецко-фашистской разбойничьей армии.

Ленинский комсомол, как и в годы мирного строительства, в дни суровых испытаний везде и всюду является застрельщиком новых начинаний, подлинным организатором и вожаком трудового героизма в тылу и пример мужества и отваги на фронте борьбы с немецкими поработителями.

Нет того участка работы, где бы комсомол не проявлял патристического отношения к труду, где бы комсомол не заражал своим энтузиазмом широкие массы трудящихся на все новые и новые трудовые подвиги.

Однако ничего подобного нельзя сказать о комсомоле Казаковской комсомольской организации.

Казаковская комсомольская организация насчитывает в своих рядах 18 человек. Казалось бы, что такая численно большая организация могла принести большую пользу колхозу в деле борьбы за получение высокого урожая, в ремонте сельхозинвентаря, в сборе местных удобрений и главное в деле проведения политической работы среди колхозников. Но ничем этим комсомольцы этой организации не занимаются.

С 25 ноября по 5 декабря 1942 года решением обкома ВКП(б) был объявлен декадник по сбору и приведению в порядок сельхозмашин и инвентаря в колхозах, МТС и совхозах. Инициатива перевозских комсомольцев, одобренная обкомом партии и поддер-

жанная всеми комсомольскими организациями области не нашла должного отклика у казаковских комсомольцев. И не случайно, что 8 орудий и 10 плугов в Казаковском колхозе «пропали», иначе говоря они занесены снегом неизвестно где, что триер до сих пор не отремонтирован и семена в этом колхозе не протриерованы.

Собрания в этой комсомольской организации проводятся не регулярно, а протокол последнего собрания, где изучался доклад товарища Сталина от 6 ноября, затерялся. Роста комсомольских рядов здесь нет от апреля месяца 1942 года, а поданное одно заявление в ноябре месяце до сих пор не рассмотрено. Никто из комсомольцев не изучает историю партии и даже газету читают не все. Короче говоря, по признанию секретаря комсомольской организации тов. Барышниковой никто из комсомольцев ничего не делает, а тов. Барышников и не собирается что-либо делать.

Знает ли об этом райком комсомола? Да, знает, но почему-то до сих пор остается в качестве пассивного наблюдателя того, как разваливается одна из сильных в прошлом комсомольских организаций района.

Казаковской партийной организации, на глазах которой теряет признаки жизни комсомольская организация, и райкому комсомола надо немедленно, сейчас же принять все меры к тому, что бы оздоровить руководство и оживить работу Казаковской организации ВЛКСМ. Поставить ее на ноги и получить от нее максимум пользы в деле решения наших общих благородных целей по разгрому и уничтожению гитлеровской Германии.

И. Овражный.

Построим новые танки и самолеты!

На имя товарища Сталина продолжают поступать письма трудящихся о вносах средств на строительство новых боевых машин.

Колхозники и колхозницы Ленинградской области собрали на строительство танковой колонны «Ленинградский колхозник» 21 миллион рублей. Кроме того, колхозники внесли из своих личных запасов 36 тысяч пудов хлеба и 9 тысяч пудов овощей и картофеля для славных защитников и трудящихся города Ленина.

51 миллион 850 тысяч рублей внесли на строительство самолетов «Кировский колхозник» колхозники и колхозницы Кировской области. Из личных запасов ими слано в фонд Красной Армии 75 тысяч пудов зерна.

Много денег на постройку боевых машин и продуктов для Красной Армии внесли колхозники и колхозницы Дагестана, Астраханского округа и других республик и областей страны.

Вносят свои сбережения и славные защитники нашей ро-

дины—бойцы и командиры Красной Армии.

Поддерживая начин гвардейцев—участников исторической битвы под Сталинградом, бойцы, командиры и политработники 7-ой армии внесли 10 миллионов 725 тысяч рублей на строительство танковой колонны «За нашу победу». В своем письме товарищу Сталину они пишут: «Мы уверены в скорой победе над врагом и знаем, что танки, построенные на сбережения нашего народа, приблизят час этой победы».

Вносит свои сбережения на дело победы и православное русское духовенство. Патриарший местоблюститель Сергей, митрополит московский, обратился ко всему православному духовенству и верующим с посланием, пригласив вносить деньги на постройку танковой колонны имени Дмитрия Донского.

Товарищ Сталин передал свой братский привет и благодарность Красной Армии всем советским патриотам, внесшим свои сбережения. (ТАСС).

С КОНФЕРЕНЦИИ ИНВАЛИДОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

На днях, в Ваче, в зале заседаний Дома Советов состоялась районная конференция инвалидов отечественной войны, на которой присутствовало более 40 человек. На повестке дня стояли два вопроса: 1. Современная обстановка и наши задачи, вытекающие из доклада тов. Сталина. 2. Выборы совета инвалидов и создание секций.

С докладом по первому вопросу выступил заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии тов. Лисин. После доклада развернулись оживленные прения.

—Все мы, участники великой отечественной войны,—говорит тов. Попов из Коровяева,—потерявшие трудоспособность на фронте в борьбе с немецкими захватчиками, здесь, в тылу должны и можем принести огромную помощь государству. Большинство инвалидов войны, возвратившись в тыл, идут на работу в заводы на фабрики, в колхозы. Инвалиды делают все, чтобы принести посильную пользу государству. Но со стороны некоторых местных и районных организаций инвалидам войны не оказывается должного внимания.

Тов. Горбунов, инвалид отечественной войны из Арефинского сельсовета, в своем выступлении сказал: «На войне я получил ранение и теперь живу со своими престарелыми родителями. По приезде в госпиталь я обратился за помощью в Арефинский сельсовет, но председатель сельсовета тов. Щербаков в помощи мне отказал. Не нашел я должной помощи и поддержки и в райсовете. Вот уже 4 месяца, как я не получаю пенсию, а работники райсовета вместо того, чтобы помочь, тянут это дело, мотивируя тем, что нет документов. Уже два месяца прошло, как документы представлены, а пенсии я все же не получаю».

Выступавший тов. Зверев говорил: «Чтобы поддержать наступление нашей армии, мы здесь должны трудиться как на фронте. На местах население с уважением и доверием относится к участникам отечественной войны, внимательно прислушивается к их словам, поэтому мы должны кроме непосредственной работы на производстве, все свои силы и умение направить на разъяснение важности всех мероприятий, проводимых партией и правительством».

Конференция отметила недостаточное внимание некоторых руководителей местных организаций к инвалидам войны в отношении оказания помощи и трудоустройства, нечеткую работу аппарата райсовета по начислению и выплате пенсий и разбору жалоб инвалидов.

Н. Парфенова,
В. Гущина.

За редактора
И. ШАБЛЫКИН.

Тир. 3.000 экз.